

末期病人屍體器官捐贈 之法律問題

Legal Issues of Organ Donation from
Deceased Terminally Ill Patients

胡家瑋 Chia-Wei Hu*



摘要

目前我國屍體器官捐贈包含「腦死後器官捐贈」及「心臟停止死亡後器官捐贈」兩種途徑，後者雖早已於2017年即公告迄今，然目前醫療與法律實務上仍多有疑慮，法規面向亦有法律漏洞，容易造成遊民、無家屬病人、或者與「最近親屬」關係不佳之病人可能淪為推廣器官捐贈風氣下之潛在受害者。本文將簡要介紹我國器官捐贈制度，並以捐贈者之權益保護為中心進行評析。

Currently, organ donation in Taiwan includes two pathways: “organ donation after brain death (DBD)” and “organ donation after cardiac arrest (DCD).” While the latter was officially announced in 2017, there are still many

*實踐大學法律學系副教授 (Associate Professor, Department of Law, Shih Chien University)

關鍵詞：心臟停止死亡後器官捐贈 (donation after circulatory death)、末期病人 (terminal illness patients)、安寧緩和醫療條例 (Hospice Palliative Care Act)、腦死後器官捐贈 (donation after brain death)、器官捐贈 (human organ donation)

DOI : 10.53106/241553062026020112009

本檔案僅供試閱，完整內容請見本刊。

concerns in medical and legal practice, and legal loopholes exist. This makes homeless individuals, patients without family, or patients with poor relationships with their “closest relatives” potentially victims of the promotion of organ donation. This article will briefly introduce Taiwan’s organ donation system and analyze it with a focus on protecting the rights of donors.

壹、前言

2025年6月，網路媒體報導¹，北部某醫院執行器官捐贈流程時，捐贈者仍在使用葉克膜，醫院即通知法醫及檢察官至醫院準備進行相驗及器官移植程序，引發「活摘器官」之疑慮。

器官捐贈移植登錄及病人自主推廣中心（下稱器捐中心）表示，「本案病人為一名年輕男性，因車禍重傷送醫，當日即經緊急搶救與手術後持續昏迷，病情危殆。其家屬於隔日上午即主動表示不希望病人受苦，並表達器官捐贈意願。原預計執行腦死判定器官捐贈程序，然評估後病況恐無法穩定支撐完成腦死判定程序，院方召開緩和醫療家庭諮詢會議，並清楚說明心臟停止死亡後器官捐贈（donation after circulatory death, DCD）流程與倫理、醫療重點，並取得家屬完整書面同意後，依法啟動捐贈準備程序」，「惟在與司法機關初步聯繫階段，溝通內容仍有精進空間。²」

- 1 太報，獨家／北部醫院爆器捐爭議！心跳未停就上手術台 法醫怒斥違法逼相驗，<https://www.taisounds.com/news/content/92/194996>（瀏覽日期：2025年10月29日）。
- 2 財團法人器官捐贈登錄及病人自主推廣中心，針對媒體報導「器官捐贈程序爭議」一案之說明，<https://www.tosrpapc.org.tw/xm/doc/cont?xmsid=0P008623086253508127&sid=0P169331317214634886>

本檔案僅供試閱，完整內容請見本刊。